

Ciudades rojas

Viena, Zurich, Estocolmo

Los que todavía miran, a través de su oscuro y mohoso cerebro, las ideas socialistas como un conjunto de quimeras terribles, bueno será que se paren a considerar el avance de las mismas en tres bellas capitales europeas, donde sus respectivos Ayuntamientos han sido copados por sus adictos en elecciones leales.

Hasta ahora sólo fué Viena, la ciudad de ensueño, a la que cupo esta suerte. Después de la caída de los Habsburgos, de infausta memoria, se apoderaron los socialistas del Ayuntamiento vienés. Y no hay nadie, por entenebrecida y cerril que sea su mollera, que escatime los elogios a la transformación operada. Antes, en torno a la opulencia y el boato del emperador y sus satélites, se aglomeraba una población depauperada y sucia. Era el triste contraste de los imperios históricos y las esplendorosas dinastías cimentadas en la miseria de los súbditos. El Concejo socialista vienés supo insuflar una brisa de bienestar sobre el pueblo miserable, apretando los tornillos impositivos sobre el capitalismo holgazán. Gravó notablemente los artículos suntuarios, los Clubs, centros de recreo, cabarets; demolió los antiguos cuarteles y monasterios que afeaban la ciudad, sin prestar utilidad alguna; municipalizó los servicios más importantes, como los tranvías, los teléfonos, el gas, etc. Y con los cuantiosos recursos allegados construyó casas baratas, baños, guarderías de niños, jardines infantiles, bibliotecas populares, parques de natación con playas artificiales, lavaderos mecánicos, restaurantes económicos, siendo todo ello propiedad del Municipio. Y estas comodidades al alcance de los más humildes, estas viviendas baratas, no se instalaron ni construyeron en las afueras, sino en el centro, sobre lo viejo derruido; y los cuartos están bañados por el sol, no existiendo propiamente los llamados interiores, ya que las casas hallanse rodeadas de jardines de modo que el 80 por 100 del suelo están sin edificar. Las mejoras en la enseñanza y beneficencia no pudieron soñarse en tiempo del imperio. Debido a ello, Viena será siempre socialista. Ahora va teniendo ciudades emulas de su bienestar bajo la égida socialista.

Zurich, la más importante y densa ciudad suiza, la más floreciente en la industria y el comercio, con un cuarto de millón de habitantes; ciudad de bellísimos panoramas, a orillas del lago y circuida por los Alpes; la de las limpias y rectas avenidas, la de los pintorescos alrededores verdeante, con praderas soleadas, con huertas y viñedos lujuriantes, con bosques de copudas hayas; la ciudad culta, donde abundan los centros de enseñanza, laboratorios, bibliotecas, etcétera; donde la gente goza del «aura medicocrata», se baña y goza de salud mental y somática; Zurich, la bella, la sana, la culta, la laboriosa, se ha convertido también en ciudad roja, llevando a su Ayuntamiento una mayoría absoluta de concejales socialistas. Han sido, en efecto, elegidos 63 miembros, contra 56 que representaban a los demás partidos burgueses (radicales, cristiano-sociales, demócratas, evangélicos), sin contar los seis concejales comunistas.

Estocolmo acaba de obtener el mismo resonante triunfo. El Ayuntamiento de la capital de Suecia, situada en las márgenes del impetuoso torrente Saltsjö, que une el idílico lago Mälaren con el rugiente mar, ciudad de espléndida industria y de activo comercio, será administrado desde ahora por socialistas, que cuentan con 52 concejales contra 48 de todas las demás fracciones (conservadores, liberales, partido del pueblo, comunistas independientes, comunistas promoscovitas, fascistas y el nuevo partido de jóvenes conservadores).

Estos éxitos son altamente alentadores, ya que la actuación de nuestros compañeros, en donde han podido ejercerla, es de suyo sumadora de voluntades. Por lo que, allí donde se manifiesta una vez, es difícil que el sufragio subsiguiente no incremente la representación del Partido. Es en Madrid, en cuyo Concejo nuestra minoría es exigua, y no hay iniciativa noble ni proposición beneficiosa al bien colectivo que no parta de nuestros ediles. Y si de la Diputación hablamos, un solo diputado nuestro echó por tierra un negocio escandaloso aprobado ya por la Corporación.

Tenemos fe absoluta en que el ejemplo de las tres capitales rojas de que hemos hecho mención cundirá en el mundo civilizado hasta invadirlo por completo. La honradez, la austeridad, la justicia, al fin, se imponen siempre.

Presos en libertad

ELCHE, 26. (Por telégrafo).—Han sido liberados los presos políticos. El pueblo entero los ha aclamado con entusiasmo indescribible.

Una vez en libertad se organizó una grandiosa manifestación. Aunque reinó gran entusiasmo, no se produjo ningún incidente.

EL SOCIALISTA.—Apartado 10.036.

Cobarde agresión contra la esposa de Franco

La policía francesa, al servicio de la reacción española

En «Le Populaire» encontramos detalles de los procedimientos que viene empleando la policía francesa con los emigrados españoles Franco y Rada, a quienes no pierde de vista en París y espía sus menores movimientos y también los de sus familias. Y si se limitara sólo a espíar!

Tan pronto como Ramón Franco sale de su casa, una nube de polizontes se lanza tras él para seguirle los pasos. Si toma un taxi, salta un esbirro al estribo y ordena al chofer:

—Prefectura de policía! Vaya usted al paso, que le seguimos.

La correspondencia de Franco no es respetada; las visitas que recibe son vigiladas y sometidas a un interrogatorio de identificación.

Pero ha ocurrido algo más grave todavía.

El jueves pasado, a las once de la noche, salía la esposa de Franco, acompañada del mecánico Rada, de un café del bulevar y tomó un taxi para dirigirse a su domicilio.

En el momento en que el coche iba a echar a andar, la señora de

Francó notó que se había dejado los guantes en el café y quiso bajar. Entonces, los polizontes que rodeaban el auto la obligaron a quedarse dentro de él. La señora quiso protestar e intentó salir. Entonces, los agentes la golpearon y la hicieron caer al suelo.

Rada, testigo de la escena, quiso intervenir, y el furor de los esbirros se volvió contra él, siendo cobardeamente agredido. Luego, la señora de Franco y el mecánico Rada fueron llevados a la Comisaría. Los detenidos mostraron las heridas que les habían sido causadas y reclamaron la presencia de un médico para que las examinara. Pero el comisario de policía no le hizo caso y mandó que los llevaran a su domicilio.

Posteriormente examinaron a los lesionados dos médicos, uno francés y otro español, y comprobaron que sufrían numerosas equimosis en la cabeza y en el cuerpo.

Estos actos ineficaces deshonran a todo Gobierno, y más cuando éste es republicano. Verdad es que en Francia lo que impera hoy es una reacción descarada.

PARA LAS ELECCIONES MUNICIPALES

Las candidaturas de la Conjunción Republicano-Socialista

La Conjunción Republicano-Socialista ha hecho el siguiente acoplamiento de candidaturas para las próximas elecciones municipales:

Distrito de Buenavista: Fernando de los Ríos, Pedro Rico y Miguel Maura Gamazo.

Distrito del Centro: José Mouriz Riesgo, Honorato de Castro Bonell y Rafael Sánchez Guerra.

Distrito del Congreso: Manuel Muñoz Arroyo, Celestino García Cantos y Fabián Talanquer López.

Distrito del Hospicio: Lucio Martínez Gil, Antonio Fernández Quer y Eduardo Ortega y Gasset.

Distrito del Hospital: Andrés Saborit Colomer, Trifón Gómez San José y Rafael Salazar Alonso.

REPORTAJE CELESTIAL



—¿...?—
—Diga usted que sí, que estoy seguro de que pasé por encima de sus cadáveres y que no me explico cómo pueden haber resucitado. Deben de ser unos fantasmas.

(Tachado por la censura el 22 de febrero.)

SIGNOS

Los negocios y la política

La vida, como la filosofía, está llena de antinomias, de proposiciones que se contradicen entre sí y, sin embargo, todas pueden ser verdaderas. O ninguna. Estos días han rodado por la prensa una de estas antinomias en que los dos bandos contradictorios pueden tener razón y en que puede ser también que no la tenga ninguno.

La discusión ha versado sobre el tema de si un hombre de negocios debe o no ser ministro. Yo simpatizo personalmente con los que niegan este derecho. Es, en efecto, vergonzoso que un capitán de industria invada un ministerio para amparar sus intereses particulares con detrimento de los públicos. Eso supone un impudor de primitivo que ningún pueblo civilizado debe tolerar. Los pueblos civilizados suelen consentir la misma cosa impudica con tal que se vean las partes pudendas. Con tal que se guarden las formas, con tal que se oculten.

Porque es un poco inocente pensar que todo el problema se reduce a que los hombres de negocios estén o no en los ministerios. En los países más fiscalizados o donde los hombres de negocios son más discretos o más astutos, éstos no necesitan correr el albur de operar a rostro descubierto. ¿Para qué? Les bastan sus delegados o representantes más o menos secretos, los cuales actúan como agentes de los hombres de negocios en todos los escenarios públicos donde pueden ser eficaces: en los salones de los Parlamentos y en sus pasillos, en las Comisiones parlamentarias y desde las mismas poltronas ministeriales.

Pásele revista a los mejores Estados europeos y se observará que, salvo raras excepciones, la mayoría de los Gobiernos y las mayorías parlamentarias de cada país representan grandes intereses privados, que unas veces son personales y otras los de un grupo industrial o financiero o los de una región determinada. Y siempre que pueden —burlando o atropellando la voluntad de las minorías fiscalizadas y genuinamente populares— esos abogados de los hombres de negocios votan y legislan a favor de su clientela y contra el interés público o colectivo. Pero ¿es que a estas alturas hace falta descubrir cómo dominan en los Estados del mundo entero—si se exceptúa Rusia—las oligarquías financieras? Y casi siempre con absoluta irresponsabilidad, desde la sombra de sus despachos, porque para eso pagan a sus testaferros. Aunque hay también países, como los Estados Unidos, donde los hombres de negocios no sólo no se recatan, sino que se ufanan de serlo, al irrumpir en el Congreso, en las gubernadurías de los Estados y, en ocasiones, en la propia Presidencia de la República.

Yo estoy conforme con que los hombres de negocios no exploten la política, no sólo personalmente, sino tampoco por medio de los hombres de paja que tienen a sueldo en los Parlamentos y los ministerios. Y si no a sueldo, directamente, por la vía indirecta de cargos retribuidos en los Consejos de administración de sus Empresas. Pues qué, los que ahora combaten con toda razón al hombre de negocios metido a político, ¿se olvidan de que las primeras figuras de la política española, conservadoras como liberales, en lo que va de siglo, han cotizado su influencia dentro del Estado para agenciarse situaciones en los Consejos de administración de las finanzas privadas?

De los diez o doce hombres que han poleoteado con el Poder público en los últimos veinticinco años, y aun de algunos que no han llegado a ser Gobierno—sin contar la legión de sus secretarios, paniaguados o segundos—, ¿cuántos no están contaminados con dietas, sueldos y beneficios, por lo menos, de algún importante Consejo de administración? No es de ahora el mal de los negocios en política, ni tampoco el diagnóstico, por mi parte, como acaso recuerden los que hace quince años leían la revista «España». Los hombres de negocios, ni en los ministerios ni detrás de los ministerios.

Pero aún hay que ir más lejos. No basta que los hombres de negocios no sean ministros ni tengan ministerios o diputados propios. Es preciso también que los negociantes no falsifiquen la opinión pública desde los periódicos que fundan o compran, convirtiéndola en sus negocios en materia política o haciendo al mismo tiempo o alternativamente de la política un negocio. El hombre de negocios es fatal en todos los terrenos porque,

TRINOS

Se alquila

Está vacío un lugar: todo es simbólico al fin! Hoy está por alquilar la casa en que nació Prim.

Pío romántico y bello, cuán deshabitado estás de aquel que nos dijo aquello de «¡jamás, jamás, jamás!».

Salí aquel grito fallido. Si ahora vuelve la ocasión, ¿en qué piso habrá nacido quién lo diga a la nación?

Papeles en los balcones y en el instante actual tienen las habitaciones donde nació el general.

Lo cual es indiferente, porque ya no son los ases los que han de decir: «De frente!...» y echar luego tres ojameas.

Hoy la que esas cosas viene a decir es la opinión, que no parece que tiene papeles en el balcón.

como los que ahora se ven en casa del general, que unas cosas hizo bien y otras pocas hizo mal.

Sólo historia aquello es, y esta casita tranquila ya ofrece poco interés, ¡ya se anuncia y no se alquila!

Sin embargo, la han henchido progresistas emociones. ¡Oh herencia de aquel partido que acudilla hoy... Romanones!

¡Oh piso desahogado! ¡Oh liberal emoción! ¡Y en qué miserable estado han quedado los «principios» y el morrión!

Jorge MOYA

Reus.

Ha sido arrestado el comandante Burguete

Don Federico Berenguer, capitán general de Madrid, ha impuesto un arresto de dos meses al comandante don Ricardo Burguete, por considerar que es merecedor de tal sanción como consecuencia de varias aseveraciones que se hicieron en el Consejo de guerra celebrado en la sala del Tribunal Supremo contra los firmantes del manifiesto republicano de diciembre.

Luis ARAQUISTAIN

(De la Agencia Sirval.)

Lo que sería otra dictadura

Llamada a la revolución

Después de todo lo que se ha escrito y hablado desde hace un año para sacar a la vergüenza pública los daños y agravios que al interés y a la dignidad nacionales inflirió la dictadura ignominiosa de Primo de Rivera, parecería lógico que no pudiera hablarse de dictaduras ni dictadores más que para condenarlos implacablemente. Después de los ocho años últimos, en los que no ha quedado ningún atropello por realizar, ningún ultraje por recibir y ningún atentado a la vida civil por perpetrar, hablar de dictaduras, no ya para justificarlas, sino simplemente para no anatematizarlas, debiera constituir un crimen de lesa patria, merecedor de sanciones ejemplares e inmediatas. ¿Qué se diría de un teoricante que se atreviera a defender públicamente el bandolerismo, presentando el latrocinio como desinterés, el desauterismo como ley y la humillación ajena como derecho propio? Lo seguro es que la indignación colectiva, movida por un elemental sentido de defensa y pudor viril, acabara a un mismo tiempo con la doctrina y con el doctrinario. Pues algo más grave que todo eso es hablar ahora, dándole por posible, de una nueva dictadura. Y, sin embargo, se habla. Y hasta se pide desesperadamente, por gentes que han hecho del servilismo un culto, otro dictador que venga a poner paz—¡a de los cementerios, claro!—, a golpe de sable, en la península. Se pide sin recato ninguno. Y para esa petición, que constituye un atentado a la honra de todos los españoles, no hay culpabilidad ni castigo, mientras se están castigando hipotéticas injurias al rey y se contestan a tiros las peticiones de amnistía para los presos.

¡Una nueva dictadura! Si no conociéramos a quienes la piden, gentes que no pueden exponer a la crítica ajena su vida pública, y muchas veces la privada también, pensaríamos que se trataba de un caso patológico. Porque se pide otra dictadura precisamente cuando España entera, por obra de otra dictadura, se ha puesto en pie de guerra. Es lo mismo que si se tratara de salvar a un envenenado administrándole nuevas dosis de veneno. La comparación sería exacta si no fuera porque los curanderos suelen equivocarse de medio a medio. Primo de Rivera, curandero jovial y flamenco de la política, creyó que bastaba y sobraba su ciencia de soldado, llegado a general por haber sido sobrino de su tío, para curar a los españoles radicalmente de veledades revolucionarias. Durante seis años estuvo tratando—maltratando, mejor—a los ciudadanos como a menores de edad necesitados de su semidivina y semirreal inspiración, bien alimentada con caldos de solera. Y, sin embargo, no surtió otro efecto que el de remover y vigorizar hasta las conciencias más apacibles. Han sido el rey y Primo de Rivera quienes más han hecho para que España fuera republicana...

Ahora, una nueva dictadura, que tendría que ser una dictadura sangrienta, no haría más que provocar en plazo brevísimo una revolución, a la que nadie podría poner límites. ¿O es que se piensa que sería posible una repetición del golpe de Estado de 1923? Quien tal suponga se acredita de sordo y de ciego. Es que no percibe el clamor popular, cada vez más intenso y resuelto. Es que no ha visto que hasta en los últimos villorrios españoles hay hoy una conciencia republicana vigilante y dispuesta a aceptar la batalla en el terreno que se le plante. Es que no ha comprendido que los siete años de dictadura franca y uno de dictadura disfrazada que llevamos han tenido la virtud de poner en pie, por instinto de conservación y sentimiento de dignidad, a un pueblo entero. Y cuando un pueblo ha llegado a ese punto de madurez y resolución, no hay sable de general ni Gobierno de fuerza que pueda torcer el curso de su historia.

Y no se busquen justificaciones en refriegas aisladas, que, si algo prueban, es la brutalidad con que procede la fuerza pública y la descomposición plena, absoluta, de un régimen político que es un compendio de vilezas. Por salvar a ese régimen, que no tiene ni merece salvación, se ha estado arruinando y prostituyendo a España durante ocho años y se la quiere seguir prostituyendo. Por salvar a ese régimen agonizante se pide desesperadamente otra dictadura. No la escurramos. Pero, si es inevitable, que venga. Esa dictadura sería el toque de llamada a la revolución.

LO DE TODOS LOS DIAS

EL SOCIALISTA, denunciado y recogido

Para que no podamos olvidar que estamos disfrutando ya un régimen de plena libertad... monárquica, se nos denuncia a diario y se ordena la recogida de todos los ejemplares puestos a la venta, los cuales, por suerte, se agotan apenas salen a la calle vendedores y reparadores.

Ayer recibimos la consabida visita de la policía para comunicarnos que había suscitado el enojo del fiscal nuestro editorial titulado «La vergüenza de ayer. Un sudario de infamia». Un proceso más

en la serie interminable de los que se incoan contra nosotros, por no escribir al dictado de los que incensan a esta infame monarquía borbónica, y las molestias y perjuicios consiguientes para el único periódico de ideales que no está sostenido por Empresa alguna capitalista.

Seguiremos dando cuenta a nuestros lectores de las denuncias sucesivas, que proclaman el acierto que nos defendemos contra los enemigos de la justicia y de la libertad en España.

LA ESPOSA DEL CAPITÁN SEDILES

Carta de agradecimiento a los obreros y estudiantes

La esposa del capitán Sediles nos remite la siguiente carta, que publicamos con mucho gusto:

Madrid, 25 de marzo de 1931.

Señor director de EL SOCIALISTA.

Respetable y distinguido señor: Ahora que la voz de la opinión ha resonado tan firme y tan unánime que consiguió la justicia parcial de un indulto para mi esposo—indulto que debe ser interpretado como nuncio de la justicia plena y total que se ha de obtener para todos—, quiero, señor director, que tenga la bondad de ser intérprete de mis sentimientos de gratitud cerca de la prensa de las izquierdas y de cuantos me han

confortado con su civismo y su adhesión en estos momentos terribles que he pasado, cuando rondaba a mi esposa la amenaza de una injusticia irreparable.

Al mismo tiempo quiero dar las gracias como contestación a todos los que estos días me escriben o telegrafían de toda España, algunos anónimamente, congratulándose de que no haya llegado a cumplirse dicha amenaza.

A todos, en fin; a los estudiantes y obreros que en las calles pidieron gritos el indulto de mi esposo, gracias. Y mi deseo de que estas tribulaciones sirvan para el logro de una España mejor.

Atentamente le saluda, Julia S. de Sediles.

¿Se destituye al general Mola?

Según referencias que nos merecen crédito, ayer conferenció con don Alfonso el conde de Romanones. Después del conde celebró otra conferencia con el presidente del Consejo, a la que asistió el general Mola. De esta conferencia, como añaden esas referencias, salió la destitución del indicado general.

Por la noche, el conde, al preguntarle los periodistas si era cierto que había sido admitida la dimisión al director general de Seguridad, contestó que él no sabía nada, pues no se trataba de un embajador. Claro está que, aunque él lo quisiera ocultar, la cartera de Estado no anula al conde de Romanones, jefe del Gobierno... en varias ocasiones.

Quien nos dió la referencia asociaba la entrevista con don Alfonso con el hecho de que el general Mola, al producirse la pasada crisis, quedó en la Dirección general de Seguridad.

También se daba el nombre del juez señor Alarcón para sustituir al general Mola, atribuyéndose el nuevo nombramiento a indicaciones del conde de Romanones.

Y no se moleste el titular de la cartera de Estado de que se le atribuyan a él tantas cosas. Inconvenientes de la popularidad y del gran influjo.

Aunque esto sea cierto, es posible que no se haga pública la destitución en forma de dimisión hasta pasados unos días.

DESPUES DE LOS SANGRIENTOS SUCESOS

Protesta clamorosa contra los desmanes de la fuerza pública

Han sido clausuradas todas las Universidades de España

Ayer continuó la excitación entre los estudiantes como consecuencia de los sucesos ocurridos en los días anteriores.

Desde primera hora de la mañana comenzaron a situarse fuertes retenes de guardias de Seguridad, de a pie y de caballería, por los alrededores de los centros universitarios, especialmente en la Facultad de Medicina, los centros universitarios, especial-cuyas puertas aparecían custodiadas por varias parejas de Seguridad.

También en las primeras horas de la mañana intentaron penetrar en la Facultad de Medicina grupos de estudiantes, pero fueron disueltos por la fuerza pública, que dió varias cargas.

En los alrededores de la Facultad se hallaban varios miles de personas que comentaban los sucesos de ayer y examinaban con natural curiosidad los impactos de las balas en las fachadas de la Facultad por la calle de Atocha.

La fuerza pública invitaba a los grupos a disolverse.

GRITOS SUBVERSIVOS. — UNA MANIFESTACION

A la una de la tarde, los grupos fueron engrosando considerablemente, y de algunos puntos salieron gritos subversivos e invitando a ir a la Puerta del Sol en una manifestación en pro de la amnistía.

Se organizó espontáneamente una manifestación, compuesta por más de tres mil almas, que salió por la calle de Atocha y entró por la de Carretas, dando diversos gritos de los calificadoss subversivos.

SUENA UN DISPARO

Cundió en estos momentos la alarma porque la fuerza pública dió varias cargas, sonando acto seguido un disparo. Cuando los manifestantes llegaron a la calle de Carretas fueron disueltos.

ADHESIONES A LA F. U. E.

La Federación Universitaria Española ha recibido, entre otras adhesiones, la de los estudiantes de Salamanca, La Laguna, Cartagena y Santander.

En telegrama de Salamanca le han comunicado que fueron izadas en la Universidad las banderas roja y negra. Esta en señal de luto por los sucesos de Madrid.

En todos los telegramas se expresa solidaridad y se ofrece a los estudiantes madrileños el más decidido apoyo sin escatimar medios ni esfuerzos de ninguna clase.

LA F. U. E. SOLICITA PERMISO PARA UNA MANIFESTACION

A las ocho y media de la noche, una Comisión de la F. U. E. visitó al ministro de la Gobernación con objeto de pedirle permiso para celebrar una manifestación el lunes.

El ministro les dijo que fueran a hacer la petición al director general de Seguridad, y los estudiantes le contestaron que ellos no tenían nada que tratar con dicho individuo.

LAS SEORITAS DE LA NORMAL

Cerca de las doce de la mañana, la afluencia de público se hizo mayor, pues acudieron a la calle de Atocha muchos obreros después de abandonar el trabajo. Poco después llegó un nutrido grupo de señoritas, al parecer, pertenecientes a la Normal de Maestras. Estas fueron recibidas por los estudiantes con aplausos y vivas.

Las muchachas, enardecidas, propusieron que se organizara una manifestación para ir hasta el Palacio real a protestar. Así se acordó, y pronto, más de dos mil personas se dirigieron calle de Atocha arriba, pasando por Antón Martín, dando gritos y los vivas y mueras significativos.

LOS HERIDOS

Todos los heridos continúan en el mismo estado, habiéndose iniciado alguna mejoría en varios de ellos.

ENTIERRO DEL GUARDIA CIVIL MUERTO

Ayer se efectuó el entierro del guardia civil Hermógenes Domingo, muerto en la colisión habida entre estudiantes y la fuerza pública en la calle de Atocha.

SIGUEN LOS ATROPELLOS

Procedente de la Comisaría del distrito del Congreso se recibió en el Juzgado de guardia un atestado, en el cual se ponía a disposición del juez al joven de veintidós años Tiburcio Hernández Bravo, que habita en la calle de Luis Romero, 8 (Pueblo Nuevo). En dicho atestado se decía que el inspector don Martín Félix Calderón y el agente de vigilancia señor Noguera Martínez habían detenido a Tiburcio y le acusaban de haber arrojado piedras contra la fuerza pública con motivo de los sucesos ocurridos anteayer en la plaza del Matute.

Parece ser, según la policía, que se le han ocupado siete piedras, una navaja y un calzador con punta afilada. Al declarar Tiburcio en el Juzgado negó los hechos que se le imputaban en el atestado de la Comisaría y manifestó que cuando se dirigía a su domicilio fue sorprendido por los manifestantes. Sin embargo, se quejó de dolores en distintas partes del cuerpo, a consecuencia, según dijo, de haber sido maltratado cuando se le detuvo y en uno de los calabozos de la Comisaría.

Por consecuencia, solicitó que le reconociera un médico, verificándose el forense de guardia, señor Tena Sicilia, quien, al parecer, no apreció lesión alguna a Tiburcio.

A las diez de la noche, y a requerimiento del padre del lesionado, se personó en el Juzgado de guardia el letrado don Eduardo Ortega y Gasset, acompañado del doctor don José Luis Marth de Antonio, quien reconoció al herido, previa autorización del juez de guardia. El doctor Martín de Antonio le apreció diversas erosiones y una contusión en la región inguinal derecha, con probable hernia traumática lesión, que debió ser causada al darle un puntapié.

El señor Ortega y Gasset presentó, con el certificado facultativo, la correspondiente querrela.

Tiburcio, después de reconocido, quedó detenido en uno de los calabozos del Juzgado de guardia.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION DESMIENTE LA DIMISION DEL GENERAL MOLA.—Y RECOMIENDA TRANQUILIDAD Y MESURA

El ministro de la Gobernación recibió a primera hora de la tarde de ayer a los periodistas, con quienes sostuvo el siguiente diálogo:

—Ya conocen ustedes—comenzó el ministro—el curso de los sucesos de ayer, muy lamentables para todos. Un periodista aludió a los disparos de la noche anterior en la Puerta del Sol y calles adyacentes, de los que resultó un herido grave.

El ministro contestó: —En efecto, hay un herido grave; pero no como consecuencia de los disparos de la fuerza de seguridad, que no hizo uso de las armas. Seguramente la bala que mató a un caballo de la fuerza pública hirió también al aludido individuo.

—¿Quién será el sucesor del general Mola? —Ninguno. —¿Pues algún periódico anuncia su dimisión? —Después de la noticia no responde a la realidad.

Después, el ministro dijo que en provincias se habían cerrado las Universidades por acuerdo de los respectivos Claustros.

—En Valencia—añadió—con este motivo se produjeron algunos alborotos sin consecuencias. El rector intervino y pudo apaciguar los ánimos.

—¿Han solicitado los estudiantes autorización para manifestarse? —No tengo noticia de petición.

El diálogo terminó recomendando a todos el ministro tranquilidad y mesura, pues el Gobierno se halla obligado a mantener el orden en todas partes, y más especialmente en la vía pública.

MEJOR INFORMADOS, PODEMOS DECIR...

Como habrán podido apreciar nuestros lectores, el ministro de la Gobernación, para disculpar las demasías de la fuerza pública, dice a los periodistas que seguramente la misma bala que mató a un caballo hirió después gravemente a un hombre.

Ante esta arbitraria suposición, se nos ocurre solamente recordar aquello de que, mejor informados, podemos decir que no fué el perro el que mordió al albañil; fué éste el que mordió al perro.

EL SEÑOR GASCON DICE QUE EN PROVINCIAS HAY NORMALIDAD COMPLETA

El ministro de Instrucción pública dijo ayer que las noticias recibidas por la mañana de varios rectores acusaban normalidad completa.

—Únicamente—añadió—en Valencia hubo un pequeño incidente que fué sofocado sin consecuencias.

A LA PUERTA DE PALACIO.—CADA DIA TIENE SU CUIDADO

Ayer despacharon con don Alfonso el presidente y los ministros de Economía e Instrucción.

El presidente, a la salida de Palacio, manifestó que había firmado un decreto sobre redacción del inciso 3.º del artículo 128 del vigente reglamento de somatenes.

Un periodista le preguntó si había recibido la petición de los estudiantes para que se les autorizara a celebrar una manifestación.

Contestó que no podía hacerse cargo de un escrito que aún no había recibido, aunque lo hayan publicado los periódicos.

Los Veremos—añadió—lo que pasa hoy. Cada día tiene su cuidado, y el de hoy no sé cuál será. Es muy sensible y triste que haya un muerto y varios heridos, y más lamentable todavía que los que provocan estos hechos sean los primeros en contestar, aunque hay que reconocer que todo el mundo tiene derecho a la defensa; pero no puede llevarse a los extremos que se ha llegado.

Al entrar en Palacio el ministro de Instrucción, los periodistas le pidieron noticias, y contestó que, según las que él tenía, no ocurría nada, añadiendo que, como ya sabrán, los centros docentes estaban cerrados.

—Se autorizará la manifestación de los estudiantes?—le preguntó un informador.

—De eso no sé nada; no es de mi jurisdicción. Saben ustedes mejor que yo a quién corresponde.

—¿Y de provincias? —En Salamanca hicieron ayer una manifestación, ordenadamente, según me dijo el rector. En los demás sitios no hay nada. En muchas de las Universidades existe la costumbre de adelantar las vacaciones de Semana Santa, y las vacaciones de viernes de Doctores.

Al salir de despachar con don Alfonso dijo que había hablado, con el rey, del Museo de Sorolla.

¿QUIEN MATO AL GUARDIA CIVIL?

Parece que del sumario incoado por la muerte del guardia civil Hermógenes Domingo, se confirma que los disparos partieron de la posada de San Blas, donde se hallaban resguardados de la pedrea de los estudiantes varios guardias y agentes de Vigilancia.

En el momento del tiroteo se presentó el guardia delante de la posada de San Blas, y aquel, como se sabe, cayó en el instante mortalmente herido.

Es de suponer que el Juzgado instructor tratará de reconstituir el hecho. Con esto, y con el resultado de la autopsia, se podrá poner en claro de dónde partió el disparo.

UN ESCRITO AL GOBIERNO, DE LA ASOCIACION PROFESIONAL DE ESTUDIANTES DE DERECHO

Excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros: Los últimos sucesos de la Facultad de Medicina han planteado definitiva y claramente nuestro problema, que no puede ser otro que el actual problema español.

Nosotros, como estudiantes de Derecho y representantes oficiales de nuestra Asociación, solidarizándonos con los acuerdos de la F. U. E., Madrid y de la Unión Federal, nos dirigimos a V. E. solicitando que sean puestos en práctica los medios jurídicos que restan para paliar, ya que no para evitar, lo irremediable que se avecina, mínimos para dar satis-

facción a la clase escolar y al sentir nacional, inseparables ambos, profundamente angustiados, no ya por lo que pueda haber de antijurídico en lo que viene sucediendo, que es lo impermanente, sino ya por la imposibilidad que el material de trabajar en las Universidades, los unos, consecuencia de la de desarrollar normalmente sus actividades los demás, en este régimen que padecemos de opresión y oligarquía de los peores.

Queremos estudiar; queremos, pues, el orden y la tranquilidad necesarios para ello, después de tantos años de intranquilidad y desorden, después de haber sido aquellos una y otra vez terriblemente negados. Y no vemos más remedio eficaz para conseguirlo que el que sean hechas efectivas rigurosamente, de una vez, todas las responsabilidades contraídas desde la primera y mayor lección abajo.

No nos explicamos la permanencia en el ministerio de Instrucción pública, después de lo sucedido, de un caudatario que repetidamente ha alardeado de dignidad universitaria, y en todo caso pedimos su dimisión como una de las medidas más inmediatas a adoptar, así como la del ministro de la Gobernación, uno de los responsables directos calificados de lo ocurrido en la Facultad de Medicina el pasado día 25.

Nadie puede alegar en estos momentos la exigente de obediencia, que no existe cuando es obediencia a poderes de hecho antijurídicos, e ilegítimos, por tanto, sin otra razón que la de una defensa del poder personal, siempre intolérable.

Esto en el día de hoy. Que cada hora nos plantee más trágicamente, más agudamente, la posible incompatibilidad de nuestra intelectual actividad, de toda actividad profesional, del orden que apetecemos, con los poderes de hecho que oprimen a España, desgobérnanonos en plena tiranía.

Madrid, 26 de marzo de 1931.—Por la Junta directiva: Alfonso Rodríguez Díaz, secretario; José Ramón Sanz, presidente.

EL COLEGIO DE MEDICOS CONDENA LA ACTITUD DE LA FUERZA PUBLICA

He aquí los términos de la protesta dirigida al ministro de la Gobernación:

«Excelentísimo señor: Los sucesos acaecidos ayer en el Hospital clínico de San Carlos son de tal naturaleza, que será difícilísimo encontrarles precedente.

Los cirujanos, teniendo que proteger las heridas de los enfermos a quienes estaban operando para evitar la contaminación de aquellas por la tierra que las balas arrancaban del techo y las paredes de la sala de operaciones; las enfermeras y hermanas al auxiliar a los enfermos, que arrojaba al suelo para librarse de los proyectiles, interrumpiendo el auxilio quirúrgico que estaban prestando; las camas de los enfermos, teniendo que ser rápidamente transportadas a otro lugar para salvar a éstos de los disparos, son hechos que no necesitan de ninguna literatura para describirlos en su magnífico horror.

El alojamiento de heridos y enfermos ha sido respetado siempre aun en las luchas más encarnizadas.

No creemos que haya necesidad de más palabras para hacer llegar al recto criterio de V. E. la protesta de la clase médica y su más enérgica condenación de lo sucedido.

Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 26 de marzo de 1931.—Firmado: Adolfo Hinojar, presidente del Colegio de Médicos de Madrid.»

PROTESTA DE LA CASA DEL PUEBLO

«Madrid, 26 de marzo de 1931. Excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros: La Junta administrativa de la Casa del Pueblo de Madrid y representantes autorizados de las organizaciones más importantes en ésta domiciliadas han acordado expresar a V. E. nuestra más enérgica protesta por la intervención de la fuerza pública con motivo de la actitud de los estudiantes madrileños al serles negado el correspondiente permiso, no obstante hallarse en vigor las garantías constitucionales, para manifestarse por una amplia y pronta amnistía en favor de los presos por delitos políticos y sociales.

Asimismo piden a V. E. la destitución del actual director general de Seguridad por considerarle principal responsable de los sucesos que muy de veras lamentamos, dando con ello completa satisfacción a la más estricta justicia.

Viva V. E. muchos años.—Por la Junta administrativa: El secretario, Manuel Muñoz; el presidente, Trifón Gómez.»

LA FEDERACION SIDERO-METALURGICA PIDE LA DESTITUCION DEL GENERAL MOLA

La Comisión ejecutiva de esta Federación ha elevado al jefe del Gobierno el documento siguiente:

«Excelentísimo señor: Los sucesos que vienen produciéndose estos días, que han tenido como origen el deseo de los estudiantes de manifestarse pacíficamente para demandar del Gobierno que preside V. E. la más amplia amnistía para los presos, procesados, condenados y emigrados a consecuencia de los hechos ocurridos en el mes de diciembre último, han venido a poner de manifiesto la falta de tacto del señor director general de seguridad, pues reiteradamente y por el más leve motivo lanza a la fuerza pública con órdenes, al parecer, tan severas, que se traducen en fuertes represiones, haciendo uso a estos efectos de las armas de fuego, produciendo víctimas que con un poco de serenidad y un mayor concepto humano podían fácilmente evitarse.

La tranquilidad pública exige de quienes tienen en sus manos el poder y la fuerza unas condiciones especiales que el actual director general de seguridad viene demostrando hace ya tiempo que no tiene. Mantener en su puesto al señor Mola podría interpretarse por el pueblo como una provocación, y quienes han declarado que vinieron al Poder para restablecer el imperio de la justicia, no vulnerado precisamente por el pueblo, sino por quienes más obliga-

dos estaban a hacerlo prevalecer, no pueden, sobre todo no deben, por un concepto equivocado del principio de autoridad, sostener al director general de seguridad, principal causante, a juicio nuestro, de los luctuosos sucesos de estos días, al frente del organismo encargado de velar por el orden público no se altere.

No creemos que quede satisfecha la Justicia con la destitución del director general de seguridad. Estimamos que su actuación debe ser conocida por un Tribunal competente para que le sea exigida la responsabilidad en que haya incurrido.

En consecuencia, solicitamos su venencia:

1.º La inmediata destitución del señor director general de seguridad.

2.º Que su actuación sea conocida por Tribunal competente por si hubiera lugar al procesamiento por los hechos ocurridos estos días durante la represión contra los estudiantes.

Viva V. E. muchos años.—Madrid, 26 de marzo de 1931.—Por la Comisión ejecutiva: Wenceslao Carrillo, secretario general; Enrique Santiago, presidente.»

En provincias

EN BARCELONA

Numerosos disparos entre los estudiantes y la fuerza pública.—Huelga estudiantil indefinida.

BARCELONA, 26.—Anoche circuló la noticia de que hoy no entrarán en clase los estudiantes por solidaridad con sus compañeros de Madrid y como protesta contra los luctuosos sucesos ocurridos en la Facultad de Medicina.

Esta mañana se notó que la asistencia de estudiantes a las clases era menor que de ordinario, y que muchos de ellos aconsejaban a sus compañeros no entrar en clase.

Por fin, se dieron algunas clases, con muy pocos alumnos. Los que eran partidarios de no entrar en clase se protestaron ruidosamente contra los que entraron, originándose incidentes.

Al tener noticias de los incidentes, el vicerrector, por orden del rector, ordenó la suspensión de clases a las diez y media de la mañana. Los estudiantes acogieron con grandes aplausos esta decisión y se dedicaron a fijar en el interior del edificio varios retratos de los capitanes Galán y García Hernández. También se dieron numerosos vivas y mueras muy significativos.

Se organiza una manifestación.—Cargas de la fuerza pública.

Próximamente a las once de la mañana, los estudiantes de la Universidad, a los que se habían unido los de la Facultad de Medicina, intentaron organizar una manifestación para dirigirse al Gobierno civil y protestar contra los sucesos ocurridos en Madrid.

Al tener noticia de esto en los centros oficiales, salió para la plaza de la Universidad el comisario de policía del distrito, acompañado de varios guardias y agentes, quien intentó disuadir a los estudiantes de su propósito; pero éstos desoyeron sus consejos y arrieron en la protesta.

Inmediatamente se organizó una imponente manifestación, compuesta por numerosos estudiantes, al frente de la cual iba un individuo que llevaba una bandera roja y otro con un gran cartel, en el que se leía la inscripción «Amnistía».

Los manifestantes llegaron hasta la calle de Pelayo, donde les cortaron el paso fuerzas de caballería e infantería de Seguridad, que dieron una carga con los vejigatos y detuvieron al portador de la bandera roja, que ingresó en los calabozos de la Jefatura superior de Policía.

Los estudiantes cantan «La Marsellesa».

Después de esta carga, los estudiantes se replegaron en la Universidad, desde donde arrojaron piedras contra los guardias, en una de ellas se leían vivas a la República, en castellano y en catalán, y en la otra decía: «Quecda proclamada la República.»

A las doce y media de la mañana se abrieron las puertas de la Universidad desde dentro, penetrando tumultuosamente en el interior unos 300 individuos que se hallaban fuera, entre los que había varios obreros.

Cargas y disparos.

En vista de esto se concentraron más fuerzas de seguridad, sobre las que los estudiantes comenzaron a arrojar piedras y tejas.

Según parece, en aquellos momentos cruzó por delante de la Universidad un comandante del cuerpo de seguridad, aunque no se pudo apreciar que fuera lesionado.

Se dieron varios toques de atención y los guardias dieron varias cargas, despejando por completo la plaza. En aquel momento sonaron unos diez disparos, suponiéndose que fueron hechos desde el interior y exterior de la Universidad; los últimos seguramente por la fuerza pública.

Al poco tiempo volvieron a sonar más de cuarenta disparos, ignorándose si resultó algún herido.

A la una y cuarto cesó el tiroteo. Por la tarde, en una de ellas se veía a los estudiantes que, dirigiéndose al público, pedían provisiones para comer.

No obstante, la mayoría de los que se encontraban dentro habían conseguido salir del edificio por la calle de la Diputación y por la de Balmes. En los cristales de las ventanas de la Universidad se observan algunos balazos a consecuencia de las descargas.

Un herido por la fuerza pública.

En el dispensario de la calle de Sepúlveda fué asistido Ramón Gay-Rich, de veintidós años, que presentaba heridas contusas en la región parietal, nasal y escapular, que le fueron causadas en la plaza de la Universidad por la fuerza pública al dar una carga.

Se suspenden las clases.—Huelga por tiempo indefinido.

Por orden del rector se han sus-

pendido las clases en la Universidad, y en todos los centros que de ella dependen.

En el tablero de anuncios de la Facultad de Derecho apareció un anuncio en el que se decía que se declara la huelga por tiempo indefinido. La sala de actos, la de juntas y un salón contiguo al paraninfo presentaban aspecto de haberse librado entre una verdadera batalla. El suelo aparecía alfombrado de cascotes y troncos de árbol, procedentes, seguramente, del jardín de la Universidad y de las obras que allí se efectúan.

EN ZARAGOZA

Una pacífica manifestación pro amnistía.

ZARAGOZA, 26.—Esta mañana se dieron normalmente las primeras clases, pero a partir de las nueve y media se declaró rápida y unánime la huelga en todas las Facultades.

A las once y media quedaba formada una manifestación, en la que figuraban unos 1.500 estudiantes. Al salir la manifestación de la Facultad de Medicina llevaba en cabeza un cartel, en el que se leía: «Queremos la amnistía y protestamos contra los sucesos de Madrid.» Engrosada la manifestación por los curiosos, desfiló por la plaza de Aragón, paso de la Independencia y otras calles, para dar la vuelta por la de San Gil.

Los estudiantes se dirigieron al Gobierno civil, y una Comisión visitó al gobernador, que ofreció a los manifestantes interesarse por sus peticiones.

La manifestación regresó a la Facultad de Medicina, y después de haber algunos estudiantes se disolvió pacíficamente.

EN VALENCIA

La fuerza pública dispara contra los estudiantes.

VALENCIA, 26.—Los estudiantes han penetrado en la Facultad, a pesar de estar suspendidas las clases. Desde la azotea arrojaron numerosas piedras sobre los tranvías, causando grandes destrozos en los coches y heridas graves al cobrador de uno de ellos.

En la Academia de Medicina se quemó el clásico retrato y se borró una palabra del frontispicio.

Mientras tanto, los que habían subido a la azotea de la Facultad izaron una bandera roja junto a la estatua de Hipócrates y arrojaron a los guardias piedras, maderas y botellas con ácidos, sacadas del laboratorio. La fuerza pública, al mando de un teniente, hizo varios disparos contra los revoltosos.

Durante cerca de dos horas los estudiantes han tirado piedras, y la fuerza pública ha contestado con descargas, que, afortunadamente, no han causado ninguna víctima. Fuerzas de la guardia civil de infantería subieron a las azoteas de las casas fronterizas al Hospital, de las esquinas de Gandía y Angel Guimerá, y desde éstas dispararon contra los estudiantes, obligando a éstos a guarecerse en el interior de la Facultad.

A las doce, aproximadamente, terminó por completo la escaramaza y los estudiantes salieron tranquilamente, practicándose siete detenciones.

También se produjeron incidentes en la Universidad y en el Instituto.

Acuerdos de los estudiantes valencianos.

Reunidos los estudiantes de la F. U. E. acordaron solidarizarse con los compañeros de Madrid, declarar la huelga general, pedir la dimisión de seguridad, comunicar estos acuerdos al atropello que significa que la fuerza pública penetre en los locales de enseñanza estando en vigor las garantías constitucionales. También protestaron contra la medida absurda de cerrar los centros docentes. Por último dirigieron un telegrama al ministro de Instrucción, rogándole que admita la dimisión del rector de esa Universidad.

EN SALAMANCA

Aumenta la indignación.

SALAMANCA, 26. (Por teléfono.)—La brutal y sangrienta jornada de ayer en Madrid ha aumentado enormemente el estado de efervescencia del momento político actual.

La opinión, con certera visión, acusa a la monarquía y a sus lacayos, con causas de ministros, como únicos responsables de los actos de barbarie perpetrados en la Facultad de Medicina y en el Hospital de San Carlos, sin respeto para la Ciencia y los enfermos, hombres, niños y mujeres.

REUNION DE LA MESA

Los días 3 y 4 del corriente se reunió en Amsterdam la Mesa de la Federación Sindical Internacional, con asistencia de Citrine, Jacobsen, Leipart, Mertens, Tayenle, Bulison y Schevenel y Stolz, secretarios.

Se aprobó el informe de la Comisión revisora de cuentas y se liquidaron algunos puntos relativos al traslado a Berlín de la residencia de la Federación.

Los principales puntos tratados fueron éstos:

Comité de los Cuatro países.—La campaña organizada en la cuenca industrial franco-luxemburguesa entre la mano de obra extranjera ha producido buenos resultados.

Subvenciones.—Caducadas las subvenciones concedidas a diversas Centrales nacionales, acordó la Mesa prorrogarlas.

Sesión del Consejo general y Conferencia de las Internacionales profesionales en Madrid.—La Mesa aprobó el orden del día de la sesión del Consejo general y el de la Conferencia de las Internacionales profesionales. Ambas asambleas se verificaron en Madrid a fines de abril, como ya se había acordado.

Comité de trabajadoras.—Se acuerda reunir en Ginebra el Comité Sindical Internacional de Trabajadoras a principios de junio de 1931.

Comité Sindical Internacional de la Juventud y de la Educación obrera.—Este Comité se reunirá en Amsterdam a mediados de mayo. El punto principal que figurará en el orden del día es la protección de la juventud obrera contra los efectos de la crisis económica; además será sometido a estudio y consejo del Comité un programa internacional elaborado por la Internacional de Maestros.

Esta tarde, en la Universidad, se ha realizado un auto de fe quemando el acostumbrado retrato. Se asegura que el rector, señor Loscentales, presentará la dimisión de su cargo.

El ambiente está tan cargado, que es imposible vaticinar lo que puede ocurrir de un momento a otro.

Un confitero llamado Torrijos, establecido en la plaza Mayor, arregañaba ayer a los guardias para que pegaran duro a los estudiantes. Hoy por la tarde, como compensación a tan cobarde actitud, le fueron rotos los cristales del escaparate.

Grupos de gente del pueblo que daban vivas a la República y cantaban «La Marsellesa» han sido disueltos a sablazos.

Guardias civiles y de Seguridad patrullan por la plaza Mayor.

¿Qué pasará mañana?—Osorio.

Manifestación por la amnistía en Peñarroya

PEÑARROYA, 26. (Por teléfono.) Libertad Comité revolucionario causó grandísima impresión esta cuenca. Próximo domingo celebrará importante manifestación reclamando amnistía general.—Blanco.

Manifestos electorales

Ha comenzado en toda España la actividad electoral. Las fuerzas antimonárquicas, desplegando entusiasmo y energía, hacen cuantas demostraciones están a su alcance en contra de la monarquía.

La Coalición Antimonárquica de La Línea ha publicado dos vibrantes manifiestos, en los que denuncia el proceder de los elementos caciquiles.

De Inglaterra

LONDRES, 26.—Ha descarrilado el expreso de Escocia; resultaron seis personas muertas.

Ha comenzado el locút de electricidad londinenses, a los que se quiere bajar sus salarios en un 5 por 100. El conflicto afecta a 5.000 obreros.

El camarada Fred Mander ha sido elegido secretario general de la Unión Nacional de Maestros. Mander se desahogó en la huelga general de maestros de Lowestoft, evitando que se les redujeran sus sueldos en un 10 por 100. La huelga duró once meses.

El diario laborista tiene asegurados a sus lectores contra toda clase de accidentes. Por tal motivo ha tenido que pagar en diez días nada menos que 64.000 pesetas. Los accidentes fatales son indemnizados con 2.000 y 4.000 pesetas, según los casos.

El camarada Ernesto Bevin, secretario de los Obreros del Transporte, sugiere como un medio para aliviar el paro que cada industria conceda al año tres semanas de vacaciones pagadas a sus operarios.

El costo

DEL AYUNTAMIENTO

MALOS TIEMPOS

Con motivo de las designaciones de candidatos de la coalición monárquica, el señor García Cortés indicó en una de estas reuniones al señor Prast que tenía que hablar con él...

LO QUE GANABAN Y LO QUE GANARAN

Para que se vea que el personal obrero también iba a salir beneficiado con la reorganización, publicamos las siguientes cifras demostrativas:

EL PERSONAL DE LAS INSPECCIONES SANITARIAS Y EL MATUTEO

Se ha hecho una campaña fea contra el personal de las inspecciones sanitarias diciendo que favorecía muchas veces el matuteo. De que esta imputación es falsa son una prueba fehaciente los casos que vamos a citar.

En una inspección ha ocurrido hace unos días lo siguiente: Pasaba un taxi por delante de ella, a gran velocidad. El vigilante le hizo señales para que se detuviera, y como no fuera atendido, se abalanzó al estribo para obligarle a frenar; viéndolo lo cual el chofer aceleró la marcha y el vigilante fué despedido a gran distancia, pudiendo haberle costado la vida su rasgo.

Pero el número de dicho taxi fué tomado. Se averiguó el paradero del chofer, y éste, aunque en los primeros momentos negó el hecho, ha llegado a confesar que, en efecto, llevaba una respetable cantidad de carne para un industrial de la calle del Pez.

Otro caso. Hace poco, personal franco de servicio de la Inspección de Valencia, tuvo que tomar un taxi para seguir a otro, al que dió alcance, gracias a un guardia de la policía, en la calle de Alcalá, comprobando que llevaba doscientos kilos de carne fresca de vaca y cerdo.

Se les sirvió a los pequeños escolares, en número de ciento veinte, el siguiente menú: Tortilla a las finas hierbas, guisado de cordero con patatas, gallinas de coto y pan a discreción, todo condimentado con el mayor esmero. El personal de la escuela atendía a los niños con todo cariño, y en sus rostros infantiles se reflejaba la alegría y satisfacción de que estaban poseídos.

NUEVA CANTINA ESCOLAR

Ayer se inauguró la cantina en el Grupo escolar Luis Bello de esta corte. Al acto, que resultó tan simpático como sencillo, asistió nuestro camarada Saburit, el inspector señor Chacón, varias maestras de la barriada, algunos familiares de los niños y todos los maestros de la escuela.

NINOS PARA COLONIAS

Se ha prorrogado por quince días la admisión de niños y niñas para las Colonias municipales. Pueden ser propuestos de nueve a catorce años. En la propuesta no hay recomendación, es un derecho. Las hojas las ha de firmar un vocal de la Junta de Enseñanza, y de nuestra minoría, el compañero Saburit.

PROPOSICIONES SOCIALISTAS

La minoría socialista ha presentado varias proposiciones, en las que pide lo siguiente: Que se instale pavimentación y alumbrado de gas en la calle de Valliclergo, junto a la de Segovia.

COSAS ELECTORALES

Al señor Illana, que se dedicaba, con permiso especial, a propagar la candidatura del señor Pelegrín, parece que le han invitado a reintegrarse a su puesto, en virtud de la denuncia hecha en estas columnas.

VISITAS Y GESTIONES

Nuestros concejales estuvieron ayer en la inauguración de la lápida en honor de Carlos Arniches, en la que fué calle del Peñón, y que desde ahora se llamará como el popular sainetero alcantino.

CASA ARDID. Neumáticos y toda clase de accesorios para automóvil, técnica, número 4, Madrid. Teléfonos 32658 y 31226. Grandes descuentos. Exportación a provincias.

TALLERES RENAULT. Avenida de la Plaza de Toros, 7 y 9. Teléfono 53843.

GOODYEAR. Compañía Española de Neumáticos y Caucho Goodyear, S. A. Representante en Madrid: ANTONIO SANCHEZ, Lagasca, 67.

tiones de nuestra minoría, y que llegará hasta la colonia de reciente construcción; la cantina del Grupo escolar Luis Bello, que ha comenzado a funcionar estos días; las obras de la carretera de Extremadura y diferentes calles de los alrededores.

UNA NOTA DE LA ALCALDIA

El señor Ruiz Jiménez ha dado una nota a los periódicos, que no publicamos por su mucha extensión, tratando del problema del Extrarradio.

LA FINCA NUMERO 141 DE LA CALLE DE TOLEDO

Como saben nuestros lectores, a consecuencia de haber sido declarada ruinoso la casa número 141 de la calle de Toledo fueron desahuciados sus vecinos. También saben nuestros lectores que este caso no se hallaba claro. Porque sobre el estado de la finca se dieron por los arquitectos dictámenes contradictorios. El arquitecto de la parroquia de San Pedro el Real—propietaria de la finca—declaró que estaba en ruina inminente. El mismo fallo emitió el arquitecto municipal señor Carrasco. Por el contrario, el señor Gallego, arquitecto municipal también, en su dictamen declaró que la finca necesitaba ligeras reformas que podían efectuarse con los inquilinos dentro. Pero de esto no se hizo caso. Y la parroquia de San Pedro el Real entabló demanda por desahuciar a los inquilinos, que no veían en todo esto más que una maniobra muy... católica para expulsarlos y luego alquilar la finca a precios mayores. Venció la parroquia y los vecinos fueron desahuciados. Y ahora solicitan del Ayuntamiento que oficie al Juzgado pidiendo se abstenga de ejecutar la sentencia. En tal sentido ha presentado también una proposición la minoría socialista, aprobada en la última sesión de la Permanente.

Los inquilinos basan su petición, que sostiene la minoría socialista, en que entre las pruebas presentadas al juicio no está el dictamen del señor Gallego declarando que no es preciso desahuciar a los inquilinos para realizar las reformas que necesita la casa citada.

Como se ve, tal petición es justa y el Ayuntamiento está en el deber de atenderla. Porque no hay derecho a dejar a unas familias en la calle aprovechándose de la injusticia de un fallo para favorecer a una congregación religiosa, que inuy cristianamente quiere valerse de esos medios para elevar los alquileres.

El Ayuntamiento tiene la obligación de proteger al pueblo madrileño. Y en este caso los vecinos de la finca número 141 de la calle de Toledo necesitan de protección contra un caso que cien veces peor que la generalidad de ellos.

La minoría socialista defenderá en todos los momentos el derecho de estos sufridos vecinos a continuar en la casa, puesto que no está probado que se halle en ruina.

Ayer al mediodía se reunió la Comisión permanente de la Diputación madrileña, bajo la presidencia del ferviente monárquico señor Crespo. Comenzó el señor Prieto Pazos con el informe de los trabajos realizados en la Asamblea de Diputaciones de Barcelona y la cordial acogida de que han sido objeto los diputados madrileños.

Acordóse enviar un saludo de gratitud a la Diputación de la ciudad condal. En discusión, por enésima vez, el pago de una factura de 8.874,60 pesetas por la tirada de 929 ejemplares de una Memoria editada por la casa «Voluntad» sobre la labor realizada por la dictadura, cargo de la Diputación pasada, el señor Blanco pidió que se volviere el asunto a nueva sesión. Ovejero se opone, y con este motivo sostiene un violento diálogo con el señor Blanco, sistemático contradictor de nuestro compañero. A propuesta del señor Cámara, pasa el expediente a los letrados de la Corporación.

Otro de los asuntos presentados, y que ponen de manifiesto la incompetencia de algunos diputados para ostentar el cargo que se les confirió, es el de la autorización concedida por el gobernador para celebrar el anunciado concurso de provisión de 12 plazas de auxiliares mecanógrafos para la Corporación.

Ovejero se opone a que se lleve a cabo el concurso, por lo menos, con personal ajeno. Se da el caso de que el Asilo de las Mercedes tiene una escuela de Mecanografía que prepara a las jóvenes acogidas a dicho establecimiento para el conocimiento y ejercicio de esta profesión. Lo legítimo sería dar estas plazas a dichas acogidas, si ahora hay 12 desamparadas que ocuparlas. ¡Tal vez no haya esas máquinas en la Diputación! Si no hay de momento este número de alumnas aptas, podrían nombrarse ajenas internamente, y después ir cediendo las plazas a las alumnas del Asilo dispuestas a desempeñarlas. Podrá alegarse que las asiladas tienen la libertad para tomar parte en el concurso, pero eso revelaría únicamente el afán de encasillar a quienes de propósito se pretendía favorecer. De lo contrario, ¿para qué enseña la Diputación Mecanografía a sus asiladas, si cuando necesitan este servicio prescinden de su propia obra y se oponen a realizar lo que sería tan beneficioso para las infelices huérfanas?

El diputado señor Blanco se opone con ese tono agresivo de amanuenses que le caracteriza, y afirma que el concurso es legal y no se pretende colocar a ningún amigo ni pariente. Quebrado aprobó el dictamen, con el voto en contra de Ovejero.

También se opone Ovejero a la celebración de otro concurso para la provisión de una plaza de ingeniero jefe del Servicio de viveros de repoblación vitícola en los pueblos de la provincia. El repetido y archiconocido señor Blanco, que defiende el dictamen, traba una discusión con nuestro compañero, en la que, además de su esquinado sistema de discusión, este diputado, violento y agresivo, enconado enemigo de las opiniones de nuestro camarada—fué el gran defensor de la «ocosa» de Ciempzoqueles—, dice a Ovejero que en lo sucesivo no podrá ser diputado por haber dimitido en el cargo que tenía en la Ejecutiva del Partido.

Creo, por lo visto, el diputado irascible que en nuestro Partido las cosas ocurren como entre los caciques

de la calle de Isabel González, 2, 500; Grupo Legado Crespo, 500; al Grupo Pérez Galdós, 500; al Grupo Parlo Bazán, 500; al Grupo Reina Victoria, 500; al Grupo Luis Bello, 500; al Grupo Francisco Ruano, 500; a la Escuela Modelo, 500; a las escuelas del paseo del Comandante Fortea, número 6, 200; a las escuelas del pabellón de la Florida, 200; al Grupo de la calle de Matilde Diez, 17, 200; a las escuelas de la calle de Rodas, 11 (niñas), 200; a las escuelas de niñas de la calle de Martín de los Heros, 30, 100; a las escuelas de la calle de Alejandro Rodríguez, 9, 100. Total, 20.000.

sobre el homenaje popular a los firmantes del manifiesto republicano. La Comisión organizadora de este homenaje prosigue activamente sus trabajos y quiere hacer constar su agradecimiento por todas las facilidades que en sus labores encuentra por parte de todos.

Esta Comisión organizadora, consciente de la sensibilidad actual y del dolor que pesa sobre el pueblo, sabe que no es hora de regocijos ni de fiestas; por eso solamente organiza en honor de los ilustres ex presos un sencillo acto que sirva como pretexto para reunirse en torno del ideal común.

En vista de la gran cantidad de adhesiones que recibimos, queremos advertir que éstas deben dirigirse a nombre del señor Criado Romero, a la Redacción del «Heraldo de Madrid».—La Comisión organizadora.

Se instalarán potentes altavoces para que todos puedan recoger los discursos que se pronuncien.

Sección de noticias. Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Celebrará sesión pública hoy, viernes, a las siete de la noche, en la que el académico profesor y catedrático de la Facultad de Derecho de la Universidad de Valladolid, don Luis Recaséns Siches, expondrá su Memoria acerca de «Teoría del Poder constituyente aplicada a la actual realidad española».

Ley Electoral. Precio, CINCUENTA cts. De venta en EL SOCIALISTA, Carranza, 20, Madrid.

Conjunción Republicano-Socialista

Miñes de propaganda electoral para el domingo

La Conjunción Republicano-Socialista ha organizado los siguientes miñes de propaganda electoral para el domingo, día 29 del corriente, a las diez y media de la mañana:

En el teatro Pardiñas.—Oradores: Fabián Talanquer, Miguel Maura, Pedro Rico, Nicolás Salmerón y Fernando de los Ríos.

En el Cine Europa.—Oradores: Mariano Arraola, Juan Botella Asensio, Francisco Escala, Francisco Largo Caballero y Nieto Alcalá Zamora.

En el teatro Maravillas.—Oradores: Francisco Cantos, Luis Recaséns Siches, Miguel Cámara, José Antonio Balbontin y Cayetano Rodríguez.

En el salón Olimpia.—Oradores: Leonardo Martínez Echevarri, Eugenio Arauz, Hipólito González Parrado, Rafael Salazar Albino, Manuel Cordero y Alvaro de Albornoz.

Trabajadores de la Tierra

DECIMOCTAVA LISTA

Recaudado por los Tejeros y sus amigos: S. García, 1; J. Nejero, 1; A. Neira, 1; R. López García, 1; J. Gil, 1; J. Coito, 1; J. A. Saavedra, 1; R. Gamo, 1; F. Pérez, 1; F. Rodríguez, 1; R. J. Herrero, 1; J. Martínez, 1; J. Rivas, 1; J. Montero, 1; M. Blanco, 1; J. Bre, 1; T. Cobos, 5; F. Castillo, 1; F. Delgado, 1; Wenceslao González, 1; R. Eguña, 1; M. Zúñiga, 0,50; V. Zúñiga, 0,50; R. Jaquena, 0,50; S. García, 1; F. Canalejas, 1; P. Martínez, 1; L. Pérez, 2; E. Aguado, 1; P. García, 1; T. González, 1; J. P. García, 1; M. González, 1; S. Caamaño, 1; C. Hardeuola, 1; P. Hernández, 1; J. García, 0,50; A. García, 0,50; E. García, 0,50; Juana García, 0,50; G. León, 1; P. Dávila, 1,10; R. Sebastián, 1; S. Masada, 1; E. Navarro, 1; F. Iniesta, 1; M. Gutiérrez Simón, 1; F. García Menchero, 1; A. Valentin, 1; J. Samper, 1. Total, 51,65 pesetas.

El 88 de Estuadores, 5. Francisco Caldeiro, 1. Rafael Ramos, de Manresa, 2. Fernando Pérez, de Canillas de Aceituno, 1. Ramón Alarcón, 2.

Recaudado entre los empleados de Almacenes Rodríguez: A. Campos, 3; L. Menéndez, 1; E. Casas, 1; G. Barba, 2; M. Ortíz, 2; D. Sancho, 2; D. Abad, 0,25; J. Aquino, 1; V. A., 5; M. Sierra, 0,50; E. de V., 1; M. Borreguero, 1; M. García, 1; M. Voces, 1; J. Velga, 1; M. Herrera, 5; L. Mavilla, 2; Uno de Albiana, 2; L. Calero Gil, 1; J. de Robles, 2; J. Rodríguez, 1; J. Castro, 2; I. López, 2; J. Mañiñas, 1; J. Espinosa, 1; A. Cuellar, 1; Enrique Penabaz, 0,50; J. Pérez, 3; M. Valera, 2; J. Herranz, 1; A. Casala, 1; T. Fuscá, 1,50; E. Parrilla, 1; A. Ramos, 1; O. Salcedo, 3,25. Total, 55.

Alfredo Martín, 2. J. Alvarez, 0,50.

Instalaciones, transformación y alumbrado de la Cooperativa Eléctrica, 44. Recaudado en el café Comercio de Elche (Alicante): B. Somoza, 0,25; R. Aznar, 1; R. González, 0,75; J. Mógica, 1; J. Esquivito, 1; A. Pascual, 1; F. Martínez, 1; D. Pastor, 1; M. Aguy, 1; J. Molit, 1; F. García, 1; M. Prast, 1; F. Botella, 1; F. Guialbert, 1; J. M. Martínez, 1; P. Díez, 1; H. Miñana, 1; M. Sempere, 1; V. Bernard, 1; M. Jaén, 1; A. Campello, 1; F. Yebes, 2; X. X., 2; A. Díez, 1; A. González, 1; J. M. Pérez, 0,50; L. Bascos, 1; M. Amor, 2; A. López, 1; M. López, 2; R. Domat, 1; V. Pascual, 2; S. Torregrosa, 2; A. López, 1; J. Selva, 0,25; P. Valero, 1; V. Marco, 0,50; M. García, 1,50; J. Sánchez, 1; F. Sánchez, 2; J. Amorós, 1; F. Ferrández, 2; J. Vicente, 1; A. Sempere, 1,50; J. González, 1; A. Sansano, 2; J. Yebes, 1; A. Jiménez, 2; D. Iborra, 1; J. Alba, 1; J. Morante, 1; L. Caregata, 2; J. Morante (hijo), 1; A. Sapulcre, 2; P. Sempere, 5; D. García, 2; Juanito García, 5; M. Selva, 0,50; J. Vázquez, 1; F. Aznar, 1; Anación Torregrosa, 1; A. López, 1; M. Marco, 1; F. Antón, 1; Ricardo Cortés, 5; Soler, 2; F. Antón, 1; V. Fenoll, 1; F. Sánchez, 1; R. Donat, 1; V. Fenoll, 1; J. M. Conesa, 2; A. Navarro, 0,50; Tomás Benito, 0,25. Total, 100.

Suma total, 3.364,65. Los donativos, a nombre del compañero Fernando Cazorla, tesorero de la Juventud Socialista, en la Casa del Pueblo, de cinco de la tarde a siete de la noche.

Reuniones y convocatorias. ASOCIACION PROFESIONAL DE PRACTICANTES DE MEDICINA (P. U. E.) Se convoca a junta general extraordinaria, para tratar de asuntos de gran interés, para mañana sábado, a las cuatro de la tarde, en el Colegio de Médicos (Sparteros, 9).—La Directiva.

COLEGIO OFICIAL DE PRACTICANTES DE MADRID Y SU PROVINCIA Este Colegio celebrará junta general extraordinaria hoy, a las diez en punto de la noche, en el Montepío de Dependientes de Calzado, sito en la calle de Augusto Figueroa, 31 y 33.

Se ruega con el mayor interés a los colegiados su puntual asistencia. ASOCIACION DE EMPLEADOS ALEMANES «GDA» Esta Asociación, Grupo de Madrid, dará su cuarta función particular que tiene el domingo próximo, a las once de la mañana, en el cine San Miguel.

Se proyectará una película muda del Patronato del Turismo, titulada «En automóvil por la costa del Sol», y una sonora de costumbres alemanas con el título «Los alegres músicos».

Las invitaciones pueden recogerse en la Librería Alemana, Caballero de Gracia, 60, y en el despacho de la «GDA», calle Mayor, 16, principal derecha.

LOBREROS! Purgad a vuestros hijos, purgad a vuestras esposas, purgado vosotros mismos con el famoso purgante AZUCAR DE FRESAS VALVERDU (SUCRE DE MADUXES.) Niños, 20 cts. Mayores, 30 cts.

HERNAN DORTES, 7-FUENCARRAL, 59 Y EN TODAS LAS COOPERATIVAS SOCIALISTAS

EL CAFETO

EL CAFETO

EL CAFETO

ahora que la situación es distinta, pueden seguir las autoridades gubernativas teniendo clausurados los Centros? Hay muchos en cuya localidad no ha habido huelga; pero los caciques tienen un interés extraordinario en que los obreros acudan a la próxima lucha electoral en condiciones de inferioridad. ¿Es que apoya este proceder el marqués de Hoyos? No es suficiente a las autoridades de Sevilla, pongamos por ejemplo, que los obreros estén sufriendo una espantosa miseria, que aún quieren facilitar los medios para que puedan arrebatarse sus derechos de ciudadanía? ¿Por qué hay en esa provincia un grupo de Centros Obreros cerrados en cuyas localidades no ha ocurrido nada anormal? Si las autoridades judiciales no han intervenido, prueba que no hubo delito que corregir y demuestra que las gubernativas proceden con arreglo a la ley y a la justicia.

Señor ministro de la Gobernación: hay que cumplir su promesa de que quiere ser imparcial en la lucha que se avicina.

Juventud Socialista Madrileña Fondo pro emigrados políticos DECIMOCTAVA LISTA Suma anterior, 3.100,50 pesetas.

Recaudado por los Tejeros y sus amigos: S. García, 1; J. Nejero, 1; A. Neira, 1; R. López García, 1; J. Gil, 1; J. Coito, 1; J. A. Saavedra, 1; R. Gamo, 1; F. Pérez, 1; F. Rodríguez, 1; R. J. Herrero, 1; J. Martínez, 1; J. Rivas, 1; J. Montero, 1; M. Blanco, 1; J. Bre, 1; T. Cobos, 5; F. Castillo, 1; F. Delgado, 1; Wenceslao González, 1; R. Eguña, 1; M. Zúñiga, 0,50; V. Zúñiga, 0,50; R. Jaquena, 0,50; S. García, 1; F. Canalejas, 1; P. Martínez, 1; L. Pérez, 2; E. Aguado, 1; P. García, 1; T. González, 1; J. P. García, 1; M. González, 1; S. Caamaño, 1; C. Hardeuola, 1; P. Hernández, 1; J. García, 0,50; A. García, 0,50; E. García, 0,50; Juana García, 0,50; G. León, 1; P. Dávila, 1,10; R. Sebastián, 1; S. Masada, 1; E. Navarro, 1; F. Iniesta, 1; M. Gutiérrez Simón, 1; F. García Menchero, 1; A. Valentin, 1; J. Samper, 1. Total, 51,65 pesetas.

El 88 de Estuadores, 5. Francisco Caldeiro, 1. Rafael Ramos, de Manresa, 2. Fernando Pérez, de Canillas de Aceituno, 1. Ramón Alarcón, 2.

Recaudado entre los empleados de Almacenes Rodríguez: A. Campos, 3; L. Menéndez, 1; E. Casas, 1; G. Barba, 2; M. Ortíz, 2; D. Sancho, 2; D. Abad, 0,25; J. Aquino, 1; V. A., 5; M. Sierra, 0,50; E. de V., 1; M. Borreguero, 1; M. García, 1; M. Voces, 1; J. Velga, 1; M. Herrera, 5; L. Mavilla, 2; Uno de Albiana, 2; L. Calero Gil, 1; J. de Robles, 2; J. Rodríguez, 1; J. Castro, 2; I. López, 2; J. Mañiñas, 1; J. Espinosa, 1; A. Cuellar, 1; Enrique Penabaz, 0,50; J. Pérez, 3; M. Valera, 2; J. Herranz, 1; A. Casala, 1; T. Fuscá, 1,50; E. Parrilla, 1; A. Ramos, 1; O. Salcedo, 3,25. Total, 55.

Alfredo Martín, 2. J. Alvarez, 0,50. Instalaciones, transformación y alumbrado de la Cooperativa Eléctrica, 44. Recaudado en el café Comercio de Elche (Alicante): B. Somoza, 0,25; R. Aznar, 1; R. González, 0,75; J. Mógica, 1; J. Esquivito, 1; A. Pascual, 1; F. Martínez, 1; D. Pastor, 1; M. Aguy, 1; J. Molit, 1; F. García, 1; M. Prast, 1; F. Botella, 1; F. Guialbert, 1; J. M. Martínez, 1; P. Díez, 1; H. Miñana, 1; M. Sempere, 1; V. Bernard, 1; M. Jaén, 1; A. Campello, 1; F. Yebes, 2; X. X., 2; A. Díez, 1; A. González, 1; J. M. Pérez, 0,50; L. Bascos, 1; M. Amor, 2; A. López, 1; M. López, 2; R. Domat, 1; V. Pascual, 2; S. Torregrosa, 2; A. López, 1; J. Selva, 0,25; P. Valero, 1; V. Marco, 0,50; M. García, 1,50; J. Sánchez, 1; F. Sánchez, 2; J. Amorós, 1; F. Ferrández, 2; J. Vicente, 1; A. Sempere, 1,50; J. González, 1; A. Sansano, 2; J. Yebes, 1; A. Jiménez, 2; D. Iborra, 1; J. Alba, 1; J. Morante, 1; L. Caregata, 2; J. Morante (hijo), 1; A. Sapulcre, 2; P. Sempere, 5; D. García, 2; Juanito García, 5; M. Selva, 0,50; J. Vázquez, 1; F. Aznar, 1; Anación Torregrosa, 1; A. López, 1; M. Marco, 1; F. Antón, 1; Ricardo Cortés, 5; Soler, 2; F. Antón, 1; V. Fenoll, 1; F. Sánchez, 1; R. Donat, 1; V. Fenoll, 1; J. M. Conesa, 2; A. Navarro, 0,50; Tomás Benito, 0,25. Total, 100.

Suma total, 3.364,65. Los donativos, a nombre del compañero Fernando Cazorla, tesorero de la Juventud Socialista, en la Casa del Pueblo, de cinco de la tarde a siete de la noche.

Reuniones y convocatorias. ASOCIACION PROFESIONAL DE PRACTICANTES DE MEDICINA (P. U. E.) Se convoca a junta general extraordinaria, para tratar de asuntos de gran interés, para mañana sábado, a las cuatro de la tarde, en el Colegio de Médicos (Sparteros, 9).—La Directiva.

COLEGIO OFICIAL DE PRACTICANTES DE MADRID Y SU PROVINCIA Este Colegio celebrará junta general extraordinaria hoy, a las diez en punto de la noche, en el Montepío de Dependientes de Calzado, sito en la calle de Augusto Figueroa, 31 y 33.

Se ruega con el mayor interés a los colegiados su puntual asistencia. ASOCIACION DE EMPLEADOS ALEMANES «GDA» Esta Asociación, Grupo de Madrid, dará su cuarta función particular que tiene el domingo próximo, a las once de la mañana, en el cine San Miguel.

Se proyectará una película muda del Patronato del Turismo, titulada «En automóvil por la costa del Sol», y una sonora de costumbres alemanas con el título «Los alegres músicos».

Las invitaciones pueden recogerse en la Librería Alemana, Caballero de Gracia, 60, y en el despacho de la «GDA», calle Mayor, 16, principal derecha.

LOBREROS! Purgad a vuestros hijos, purgad a vuestras esposas, purgado vosotros mismos con el famoso purgante AZUCAR DE FRESAS VALVERDU (SUCRE DE MADUXES.) Niños, 20 cts. Mayores, 30 cts.

HERNAN DORTES, 7-FUENCARRAL, 59 Y EN TODAS LAS COOPERATIVAS SOCIALISTAS

EL CAFETO

EL CAFETO

EL CAFETO

EL CAFETO

NOTAS DEL DÍA

EL SEÑOR CAMBO

Ayer llegó a Madrid el señor Cambó. Conferenció con el señor Ventosa, tratando asuntos de Hacienda. Después estuvo en el Secretariado del partido centro constitucional, desechando cosas relacionadas con la propaganda electoral.

FIRMA DE ECONOMIA

En la firma de Economía figura un decreto aprobando la relación de productos en los que se admite la concurrencia de la industria extranjera y otro estableciendo premios a la industria sedera.

VISITAS

El jefe del Gobierno recibió al presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, general Burguete, que fué a saludarle; a los ministros de Ejército y Estado; al gobernador militar de Cartagena y a una Comisión de Industriales de Cartagena, para hablar de las tarifas de la contribución.

FIRMA DE MARINA

Apoyando la entrada en vigor del decreto de 14 de enero de 1931 sobre funciones inspectoras en los buques mercantes; ídem, sobre emolumentos de maquinistas y oficiales de primera y segunda clase.

LA HIDROFOBIA ELECTORAL. BOTONES DE MUESTRA

Ya ha pasado a la categoría de tópico lo de las elecciones ribosinamente sinceras. Claro está que no porque sea tópico mandó hemos de dejar de creer en la sinceridad de quienes lo emplean.

Y si publicamos hoy dos botones de muestra, que pueden añadirse a otros que ya se han hecho públicos, no por ello negamos el propósito sincero de la hidrofobia, sino que creemos que estas cosas, que se hacen seguramente para matizar, no deben quedar ocultas en las covachuelas oficiales.

EN LA PRESIDENCIA

El presidente del Consejo recibió

excelente actuación llevó a cabo en el terreno del campeón de España; esto es: Zamora; Torregrosa; Quesada; Leoncio Bonet; Peña; Eugenio Cosme; Valderrama, García de la Puerta y Olaso.

Como este encuentro es decisivo para los donostiaras, la lucha promete resultar interesante.

Segunda división. Deportivo de Castellón - Athletic de Madrid. Deportivo coruñés - Sevilla. Sporting de Gijón - Valencia. Betis - Oviedo. Iberia - Murcia.

LAS ELIMINATORIAS DE LA TERCERA DIVISION En los locales de la Federación Nacional de Fútbol se ha llevado a cabo el sorteo para los partidos eliminatorios entre los vencedores de los grupos primero, segundo y tercero de la tercera división, Celta, Baracaldo y Recreativo de Huelva.

Los primeros que tendrán que eliminarse en dos partidos que comenzarán el domingo son el Celta y el Baracaldo.

Se aprobó el préstamo hecho a la Federación Gráfica con motivo del litigio que estos compañeros sostienen con las Empresas de «Ahorra», «Mundo Gráfico» y otros talleres.

Se concedió un voto de confianza a la Directiva para adherirse a todos los acuerdos que adopten las demás organizaciones en relación con la petición de amnistía para los presos y exiliados por los sucesos de diciembre.

Se hizo constar en el acta y dar publicidad de ello, la más enérgica protesta contra el proceder de la fuerza pública con los estudiantes.

Finalmente, se acordó por unanimidad felicitar al capitán Domingo por el eficaz y brillante desempeño que hizo del glorioso y valiente capitán Sediles.

SECCION GREMIO DE TEJIDOS La asamblea fué informada acerca de la marcha del contrato de trabajo en el Comité paritario. Manifestó la Comisión gremial que el 30 del mes corriente se reunirá el Pleno de dicho organismo para tratar de dicho contrato.

Se nombró la siguiente Comisión gremial: Angel Almedunas, José Antonio Armona, Jeronías Sánchez, Manuel Martos, José María Sánchez y Juan Jiménez.

REUNIONES PARA HOY En el salón teatro, a las diez de la noche, Agrupación Cultural Recreativa de Cuatro Caminos.

En el salón grande, a las nueve de la noche, Mutualidad Obrera.

En el salón terraza, a las nueve de la noche, Somberrero.

Los deportes PARTIDOS PARA EL DOMINGO Pasado mañana, domingo, se juegan los penúltimos partidos de los torneos de la primera y segunda división en la siguiente forma:

Primera división. Español - Athletic bilbaíno. Arenas - Euzona. R. Unión - Racing santanderino. Madrid - R. Sociedad de San Sebastián. Deportivo Alavés - Barcelona.

El Madrid presentará el mismo equipo, a excepción de la sustitución de Escobal por Quesada, que el domingo anterior tan

anoche al ministro de Instrucción. Este, al salir de la Presidencia, dijo que había habido incidentes en las Universidades de Valencia, Valladolid y Zaragoza, pero de poca importancia, y que como ya mañana empiezan las vacaciones de Semana Santa, espera que ya no ocurrirá nada.

Madrid, un mes... 2,50 pts.
Provincias, trimestre... 9
25 ejemplares, 1,75 pts.

Los anuncios se admiten en esta Administracion
de 9 de la mañana a 12 de la noche.

Comentarios

En defensa de los comisionistas y viajantes

Existe en España desde hace cuarenta y cinco años una Sociedad titulada Sociedad Española de Comisionistas y Viajantes de Comercio...

El caso es que los comisionistas y viajantes vienen pidiendo, desde hace muchísimos años, unas mejoras que no pueden conseguir...

Pues esta igualdad de trato no se ha podido obtener ni se conseguirá mientras los viajeros y comisionistas...

¿Qué razón que no sea la de la fuerza puede oponerse a que los viajeros disfruten de iguales tarifas ferroviarias que los militares...

NOTAS BREVES

«El Sol» declina. El público se ha enterado ya de que fue la Compañía de Jesús quien dió el dinero para adquirir las acciones del señor Urgoiti...

A pesar de lo ocurrido con el cambio de propiedad y orientación de «El Sol» y de «La Voz», «Fabián Vidal» sigue de director del segundo diario.

Sabemos que hace unos días se han repartido pistolas entre los obreros panaderos del Sindicato libre. ¿Para qué? ¿Tiene conocimiento de ello la autoridad y lo tolera?

Se ha repartido por la calle el siguiente pasquín: «Mariano García Cortés, ex socialista, ex comunista, ahora romanista. Es panista. No le votéis.»

Los periódicos de la derecha piden a grito pelado la dictadura. Esto revela su miedo a la opinión popular.

Ha dimitido el cargo de director de Seguridad el general Mola. ¿Ha dimitido o le han hecho dimitir? La opinión no puede considerarse satisfecha con esta dimisión.

LA CAMPAÑA ELECTORAL



Aspecto del salón-teatro de la Casa del Pueblo durante la celebración del mitin de presentación de candidatos

(Foto Ruiz y Ambite.)

El «ABC» pide Una carta de Vanidad organizada

El «ABC», sin que se nos alcance por qué, él lo sabrá bien, pidió ayer auxilio al Gobierno. Atendida la petición, se situó dentro del edificio fuerza de la guardia civil con ametralladoras...

Mussolini personifica las palabras del Eclesiastés «Vanitas vanitatum», porque es palmario que la mayor parte de la obra del dictador italiano está reservada al autorretrato. Discursos, actitudes, retratos, muestranos al «duce» en posturas relevantes...

«ROMA. — Dicen de Cagliari a los diarios que se ha efectuado la ceremonia de inauguración del nuevo Ayuntamiento de «Mussolinia», en Cerdeña, ante el vicepresidente y el comandante de las camisas negras de la isla...

Unión General de Trabajadores

Ayer se reunió la Comisión ejecutiva de la Unión General de Trabajadores y acordó hacer constar su más vehemente protesta contra la intervención de la fuerza pública en la forma que lo ha hecho estos días en Madrid...

«No es verdad, y me hará usted el favor de publicarme esta carta para que quede sentado que no lo es. Yo salí definitivamente de la Redacción de «La Voz» el mismo día en que pisaron la casa los elementos represivos de la nueva Empresa.»

Como no comprendemos tampoco el que a estas alturas, a los tres meses de haber surgido el chispazo de Algodonales y dispusiera el Gobierno a facilitar fondos, los altos jefes de las dependencias llamadas a intervenir...

Mitines de propaganda electoral

Para hacer la presentación de los candidatos socialistas que lucharán en la próxima campaña electoral se celebrará un importante mitin mañana sábado, a las ocho y media de la noche...

«Conque no me quedo en «La Voz» ni quiero que se diga que me he explicado con toda claridad a quienes no se acuerdan ahora de si estoy allí o no.»

Noticias varias

NUEVA YORK. — La rivalidad entre los autores Theodore Dreiser y Sinclair Lewis ha culminado hoy en un encuentro entre ambos, habiendo abofeteado el primero al segundo.

El asunto de «El Sol»

Hoy, a las nueve de la noche, se celebrará en la Casa del Pueblo, Garribaldi, 22, un importante acto de propaganda electoral, en el que harán uso de la palabra Antonio Hermoso de Mendoza y Lázaro Somoza Silva...

EN CHAMARTIN

Hoy, a las nueve de la noche, se celebrará en la Casa del Pueblo, Garribaldi, 22, un importante acto de propaganda electoral, en el que harán uso de la palabra Antonio Hermoso de Mendoza y Lázaro Somoza Silva...

Lo que dice Romanones

El conde de Romanones recibió anoche a los periodistas, a quienes preguntó: «¿Qué hay por ahí, señores? Los periodistas contestaron: «Carreras.»

Ruiz Manent también dimite

El culto escritor José María Ruiz Manent, solidarizándose con la actitud adoptada por los colaboradores y redactores de «El Sol» que se han separado de la nueva Empresa...

EN LOS CUATRO CAMINOS

Organizado por la Juventud Socialista Madrileña se celebrará mañana sábado un acto público de protesta contra los atropellos gubernativos y para recabar la concesión de una amplia amnistía...

Contra las carreteras, el Gobierno está parado

El conde de Romanones recibió anoche a los periodistas, a quienes preguntó: «¿Qué hay por ahí, señores? Los periodistas contestaron: «Carreras.»

Consideraciones

Los remedios al hambre de Andalucía

En la «Gaceta» del día 14 se publicó un decreto concediendo varios créditos extraordinarios por un importe total de 8.050.000 pesetas con destino a remediar (o lo posible) la crisis obrera existente en la región andaluza...

Quien conozca la angustiosa crisis del obrero andaluz, seguramente habrá experimentado intensa alegría con la lectura de estas cifras...

«ROMA. — Dicen de Cagliari a los diarios que se ha efectuado la ceremonia de inauguración del nuevo Ayuntamiento de «Mussolinia», en Cerdeña...

«No es verdad, y me hará usted el favor de publicarme esta carta para que quede sentado que no lo es. Yo salí definitivamente de la Redacción de «La Voz» el mismo día en que pisaron la casa los elementos represivos...

«Conque no me quedo en «La Voz» ni quiero que se diga que me he explicado con toda claridad a quienes no se acuerdan ahora de si estoy allí o no.»

NUEVA YORK. — La rivalidad entre los autores Theodore Dreiser y Sinclair Lewis ha culminado hoy en un encuentro entre ambos...

«Conque no me quedo en «La Voz» ni quiero que se diga que me he explicado con toda claridad a quienes no se acuerdan ahora de si estoy allí o no.»

NUEVA YORK. — Guillermo J. Rooney, empleado retribuido de la Unión de Obreros en Metales, ha sido muerto a tiros por un «gunmen» (pistolero).

«ROMA. — El déficit del Tesoro italiano en el mes de enero ascendió a la suma de 48.500.000 pesetas, con lo que el déficit total en los ocho primeros meses del actual año financiero se eleva a la cantidad de 574.500.000 pesetas.

HOBART (Tasmania). — Sir Douglas Mawson, cuyo buque explorador «Discovery» ha llegado a esta capital, afirma que su expedición ha hallado que el Polo magnético se ha movido 100 millas hacia el noroeste.

PARIS. — Se va a erigir en esta capital un monumento en memoria del 1.100.000 caballos de artillería franceses muertos en la guerra.

BERLIN. — La radio, el cinematógrafo y los deportes están originando en este país una desgracia por la lectura. En el año último sólo se publicaron 27.000 libros, la mayoría de naturaleza técnica.

«Hacer el indio! Tarde caen en la cuenta. Como si hubieran hecho otra cosa durante toda su vida dictatorial! Diganlo, si no, aquellas adhesiones forzadas, aquellas notas grotescas, aquellas manifestaciones de pueblo y de monarcas regionales, a quienes se hacía incluso bailar...»

«Aullar en su soledad, despreciados hasta por sus defendidos, es el único papel reservado a la U. P.; digo, a la U. M. N.»

«Hacer el indio! Tarde caen en la cuenta. Como si hubieran hecho otra cosa durante toda su vida dictatorial! Diganlo, si no, aquellas adhesiones forzadas, aquellas notas grotescas, aquellas manifestaciones de pueblo y de monarcas regionales, a quienes se hacía incluso bailar...»

«Aullar en su soledad, despreciados hasta por sus defendidos, es el único papel reservado a la U. P.; digo, a la U. M. N.»

UNO DEL CAMPO

(Tachado por la censura el 27 de febrero.)

Cosas del día

Haciendo el indio

«La U. P.; digo, la U. M. N., que tantas baladronadas y majaderías ha vomitado, se rinde ya a la sinceridad. A la sinceridad, y no a la verdad, porque a ésta la odió clauda a la caída de su padre y protector. En su sueldo, que semeja un treno de Jeremías, su orgullo, inundado de lágrimas, llorando, lamenta muchas cosas: el sonrojo y la humillación por que están pasando los cuatro pelagatos interesados que defienden al régimen, impotentes ante la ola inmensa que lo repudia; la burla y el reto a la ley y a la autoridad (imaginarias), puesto que la dictadura, por la misma U. P., ha sido polvado; la coacción en las demandas de amnistía; la impasibilidad de los otros poderes —autopoderes— ante la repulsa al abominable... y más, y más. Y agrega: «¿Si los que deben impedir y extirparla toleran la dictadura del motín, que lo sepamos. Al menos, dejármolos de hacer el indio los que no podemos hacer sino escribir artículos.»

«Hacer el indio! Tarde caen en la cuenta. Como si hubieran hecho otra cosa durante toda su vida dictatorial! Diganlo, si no, aquellas adhesiones forzadas, aquellas notas grotescas, aquellas manifestaciones de pueblo y de monarcas regionales, a quienes se hacía incluso bailar...»

«Aullar en su soledad, despreciados hasta por sus defendidos, es el único papel reservado a la U. P.; digo, a la U. M. N.»

La campaña pro amnistía

Organizado por la Juventud Socialista Madrileña se celebrará mañana sábado un acto público de protesta contra los atropellos gubernativos y para recabar la concesión de una amplia amnistía...

«Aullar en su soledad, despreciados hasta por sus defendidos, es el único papel reservado a la U. P.; digo, a la U. M. N.»

«Hacer el indio! Tarde caen en la cuenta. Como si hubieran hecho otra cosa durante toda su vida dictatorial! Diganlo, si no, aquellas adhesiones forzadas, aquellas notas grotescas, aquellas manifestaciones de pueblo y de monarcas regionales, a quienes se hacía incluso bailar...»

«Aullar en su soledad, despreciados hasta por sus defendidos, es el único papel reservado a la U. P.; digo, a la U. M. N.»

«Hacer el indio! Tarde caen en la cuenta. Como si hubieran hecho otra cosa durante toda su vida dictatorial! Diganlo, si no, aquellas adhesiones forzadas, aquellas notas grotescas, aquellas manifestaciones de pueblo y de monarcas regionales, a quienes se hacía incluso bailar...»

«Aullar en su soledad, despreciados hasta por sus defendidos, es el único papel reservado a la U. P.; digo, a la U. M. N.»